

Наводчик

Великая Отечественная война оставила след в каждой семье. Мой прадед Яков Александрович Соколов тоже воевал. Он родился в 1917 году 14 апреля в Читинской области, село Бура.

В 1939 году его призвали на службу в армию. Прослужил два года в Читинской области на заставе Оловянная.

В 1941 году началась Великая Отечественная война, его забрали на фронт. Был наводчиком на «Катюше». В 1943 году в одном из боев был контужен, его, считай, заживо похоронили в земле. Благодаря медсестре мой прадед остался жив, она увидела уголок шинели и откопала его. Прадедушку увезли в госпиталь. К нему приехал друг попрощаться, сказать, что их часть уходит в наступление. Мой прадед не захотел расставаться со своими боевыми товарищами и в ту же ночь сбежал из госпиталя. Дошел до Берлина. Награжден медалью «За взятие Праги», орденом Отечественной войны. После служил еще два года. В 1947 году демобилизовался и вернулся на родину. В 1948 году в октябре приехал в Бею. Работал комбайнером, а потом до самой пенсии в «Сельхозтехнике» мастером. Позже за хорошую работу был награжден знаком Почета.

Контузия давала о себе знать, при волнении сильно заикался. Всю послевоенную жизнь его сопровождало эхо войны.

Умер 2 июня 1988 года.

Эльдар Гулиев, ученик 8Б класса, Бейская СОШ.



Вести из Новокурской школы

Вспомним всех ПОИМЕННО

Учащиеся и педагоги Новокурской СОШ готовятся к 65-летию Победы в Великой Отечественной

В школе проходят различного рода мероприятия, посвященные этой знаменательной дате, например, объявлена акция «Война и моя семья». Школьники изучают родословную семьи, а потом на классных часах рассказывают о своих дедах, прадедах-фронтовиках, приносят фотографии, письма с фронта. Пишут сочинения на эту тему. Вместе с родителями и педагогами участвуют в сборе военно-патриотического материала. В школе оформлен бо-







Недавно в Новокурской школе прошел творческий отчет, посвященный 65-ой годовщине Победы в Великой Отечественной войне, на который был приглашен ее участник Степан Игнатьевич Плаксин вместе с супругой Евдокией Дмитриевной, труженицей тыла.

Они поделились своими воспоминаниями о тех нелегких годах. Послушали песни военной поры, стихи о малолетних узниках концлагерей, осмотрели выставку прикладного творчества, посвященную этой дате, а также стенд, на

котором разместилась информация о крупнейших битвах: Сталинградской, Курской и других, переломивших ход Великой Отечественной войны. Здесь же была организована портретная галерея тех, кто прошел дорогами второй мировой. 46 портретов участников ВОВ, новокурцев, были представлены местными краеведами.

с теми защитниками, кто служит в данный момент в армии, а их 12 человек.

В творческом отчете приняли участие дети, педагоги, родители. Ветерану войны в торжественной обстановке был преподнесен памятный подарок.

Юнкоры Новокурской СОШ.



Вот уже 65 лет отделяют нас от окончания Второй мировой войны. И чем дальше мы от неё, тем дороже становятся воспоминания о тех днях. Вся наша страна и народ готовится к этому поистине великому празднику, «празднику со слезами на глазах».

Я хочу рассказать о своём дедушке — Шишко Григории Максимовиче. Вот я беру в руки старенький альбом — как грустно перебирать эти фотографии. С пожелтевшей карточки на меня смотрит добрыми глазами мой дедушка. В годы войны он был телефонистом и разведчиком. К сожалению, его уже нет с нами. Но я часто вижу его во сне и мысленно разговариваю с ним. Если бы дедушка мог, о чём бы, интересно, он спросил меня, глядя с чёрно-белой фотографии, что бы рассказал?..

- Деда, скоро День Победы. Как бы я хотел поздравить тебя с этим замечательным праздником, твоим праздником. Ведь ты прошёл всю войну от начала и до конца, и я горжусь этим. Представляю, как ты с

ПИСЬМО ВЕТЕРАНУ

волнением надеваешь свой костюм с медалями и орденами и потихоньку шагаешь к месту встречи ветеранов. Как много у тебя наград! Я с трепетом прикасаюсь к ним. Вот медали «За оборону Советского Заполярья», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», «За отвагу».

Бабушка рассказывала мне, что тебя приглашали в школу, где проходили уроки мужества. Ты рассказывал ребятам о своих боевых походах от Петрозаводска до Норвегии, об участии в освобождении городов — Печенга, Никель, Ахмалахти, Сальмиярвил, Киркенес. Ты рассказывал со слезами на глазах, а все внимательно слушали тебя.

Дедушка, а сколько у тебя благодарностей! Есть даже от самого Сталина: «За прорыв сильно укрепленной обороны немцев северо-западнее Мурманска и освобождение города Печенга», «За освобождение от немецких захватчиков всего района Никелевского производства и важно населённых пунктов Печенгской области», «За освобождение Карелии», «За освобождение Карелии», «За освобождение Карелии», а освобождение Карелии», «За освобождение карелии», и дедуля, нелегко вам было, многое пришлось пережить. Какие же вы были все смелые, сильные! А всё потому, что сила ваша заключалась в любви к Родине, в вере в Победу.

Мне порой зримо представляется, как мы с тобой солнечным утром 9 мая идём на парад. Ярко светит солнце, звучат песни военных лет, много людей, цветов. А я крепко держу тебя за руку и готов обнять весь мир, потому что меня переполняет такая радость и гордость от

того, что я твой внук! Я держу тебя за руку, и как не хочется мне с тобою прощаться... Люди, дай нам Бог никогда не видеть ужасов войны! Но, а если придет черный день для России, будем же твердыми и храбрыми, мужественными и стойкими, какими были наши прадеды и деды, отстоявшие для нас мир. Для тебя, дедушка, для Вас, дорогие наши ветераны, я посвящаю это стихотворение:

ю это стихотворение:
Наши бабушки, дедушки, милые люди,
Седина вам к лицу и улыбка светла!
Мы с поклоном, цветами вас чествовать будем
В это майское утро любви и добра!
Вы прошли по горящей земле в полный рост,
Для неё не жалея и жизни,
Слава, ратная ваша, та, что поднялась до звёзд,
Стала мерой любви к Отчизне!
Отгремела война, уже выросли внуки,
На полях тех сражений вновь тюльпаны

цветут, Только нет, не забыть, как замерзшие руки Автомат направляют на вражий редут! Как с истошным «Ура!..» вы в бой

поднимались И теряли друзей, им не в силах

уж было помочь, Медсестре молодой, словно ангелу

вновь поклонялись,
Той, дарившей любовь и как мать, и как дочь!
Эта память в веках – не зажившие раны,
От беды, от войны край родной сбережет,
Наши дедушки, бабушки – войн ветераны,
В ноги кланяется вам российский народ!
Вам, кто землю нашу вырвал у металла,
Кто солнце наше от позора спас.
Смотрите, люди, на них, пока не поздно,
Пока они живут средь нас...

Иван Сергиенко, ученик 7 класса Табатской СОШ.



Рассказ о войне

Играя, внук нашел награду -Медаль прадеда за отвагу, Он удивился и спросил: «Ты на войне, дедуля, был?» В ответ сказал я внуку: «Нет, Я брат ты мой не воевал Войны той страшной не видал. Но прадед твой, а мой отец Был Красной армии боец. Он землю нашу защищал, Но не один, а вся страна Громила подлого врага!» Внук на колени сел ко мне, Медаль, держа в своей руке, Сказал серьезно: «Расскажи Мне, дед, про страшную войну, Я про нее все знать хочу». Я внука нежно приобнял И про войну рассказ начал. «Давным - давно жил страшный зверь, Он захватить весь мир хотел. Точил железные клыки, Чтобы на Русь войной пойти. И вот фашистская орда Незвано в гости к нам пришла. Горели села, города, Пылала Родина твоя. И лапы страшные свои Он дотянул аж до Москвы, Но просчитался злой упырь. Поднялся русский богатырь, Своим мечом врага погнал, Клыки железные сломал, И где бы он не прошагал -Народ свободу обретал. О этот чудо-богатырь, Он чудеса, внучек, творил. И зверя лютого того, Загнал он в логово свое Уже не зверь, а так зверек, Еще кусался и рычал, Но прадед твой в лице народа, Стразил вражину на повал. И над рейхстагом к небу взвился С большой звездою красный флаг. Вот так, сынок пришла победа. Вот так разбит был грозный враг. А ты запомни: наша сила В единстве вся заключена! Когда живут одной семьею Беда любая не страшна!"

Петр Соколов д. Буденовка

ОТЦУ

Я в сорок третьем в танке не горел, С окопа под огонь не шел в атаку. Но с измальства всегда узнать хотел, Как шли бои от Бреста до Рейхстага. Как повезло, что я сумел застать Кто победил - еще живых и сильных, Стремленье никогда не растерять Победный тот восторг. Ура сынам России! Но тот восторг отнюдь не похвальба, Не пьяное - да я такое прожил, Лишь кто не понаслышке видел ад К воспоминаньям был не расположен. И мой отец, прошедший три войны -С Финляндией, Германией, японцем, Он говорил мне: - так, сынок, живи, Не просто место занимай под солнцем. Лишь в день победы надевали ордена. Но и тогда ничто их не меняло. На просьбы рассказать, за что был дан,-За дело! Не дадут, за что попало. Мне не вообразить, что им пришлось пройти.

Лишь иногда у них по пьянке прорывалось Как бы из снов прогнать, чтоб не

в вине топить Всех ужасов войны, что им досталась. И фильмы про войну отец мой не смотрел, Все время говорил, ну, как у них все ловко. Фашист был не дурак, его чтоб одолеть, Ох, как пришлось потеть - будь он нелегок. А нынче 65-ть Победной той весне, И восемь как отец покоен на погосте. И сколько их теперь осталось на земле, По пальцам перечесть осталось просто.

Сергей Завьялов, с. Бея.